



# JURNAL

PENTRĂ RESPONDIREA ÎNTREBĂRILOR NATURALE ȘI EXACTE, ÎN TOATE CLASELE

*Pedineat*

de

**PROFESOR DOCTOR IULIUS BARASH.**

*No* 2.

(Anul al patrulea)

București

15 Ianuarie, 1859.

Comprimerea: Istoria pământului. — Vrabia. — Cazetele nepropozitorilor pe mare.

## Istoria pământului.

(Țmarea.)

Ō ală imprejărare karē nē a arătată s-  
pătrile pământului, este kă pretindenea g-  
simă dovezi netărgăsite de niște revoluționi  
ce a sferită koaja pământului din kaza a-  
pelorŃ oceanului. Așa s. e. s'a găsitŃ de  
măte ori în adinčimea pământului, în sînăl  
măncilorŃ, niște skoici, koji de melci, oase  
de peshi și alte petșșide ale animalelorŃ  
apoase (kare potŃ trŃi nșmai în apŃ). Mer-  
rindŃ kă senștrŃ de la șșfaț șșpe sînăl p-  
mântului, găsimŃ trei ștrate deosebite kare arătŃ  
fiē-kare șș deosebitŃ karakterŃ dșpŃ deosebi-  
tele petșșide organice ale plântelorŃ și ani-  
malelorŃ nepile, ce aș remasŃ în aceste ștrate,

ka șș vechnikŃ șșvenirŃ a revoluționilorŃ p-  
mîntului (kataklisme) ce s'aș șșmat akolo ina-  
inte kă miŃ de secolŃ.

BestitŃlŃ Cuvier deosebite trei ștrate șș  
trŃmșri, dșpŃ cele șșmșoare karaktere ale  
petșșidelorŃ imniērite (paleontologice) adikŃ:

I. *TărimșlŃ primarŃ*; aici se gșseskŃ pe-  
mșșșșri imniērite de mășșș (melci, skoici),  
de peshi, akolo gșsimŃ petșșșșri de niște  
trŃtoare (pentile) d'o mășșime ingrozitoare ni  
niște monșșle, (lezarde) marŃ pșpŃ la o șștŃ  
de niēioare și mai fine, kă șș gŃș și kă ȳo-  
kșlŃ șșei naseșri (plesiosaurpe) și alte animale  
de firșpe monșșșșe, fiindŃ denapte de așea

ce vedemă akzmă în domenulă animalelor, și în toate aceste strate nă se răsceskă niči de kzmă remășuđa znăi animală mamiferă kare trăiește ne zskată.

II. În *terimsă sekndapă* (a doa strată) se răsceskă remășuđri de mlate mamifere marine și de kite-va mamifere pămintești (animale kă ște kare ađ trăită în mare sađ ne zskată); spre esemplă, *Imprežură* *Parisă* și se răsceskă remășuđri imnietrite d'znă animală pachidermă, kănoskăită sbată nămipe de marele *Megathierium*, *Megalonyx* ш. ч. л. Asemenea animale nă se mai răsceskă akzmă.

III. În *terimsă terčială* (ală treilea strată) se răsceskă oase imnietrite de niște animale mamifere pămintești de o mărime estrapordinară. Aceste remășuđri sântă kănoskăte sântă nămipe de Mamăț (elefant din Siberia) kare a avăț znă kornă d'o mărime deosebită fiindă akoperită kă o lănă lăngă și groasă; asemenea și *Mastodonă*, (elefantă antidelexbiană), ai kăria dinși kare se răsceskă akzmă imnietriti în adnăimea pămintești, sântă marī ka kăpă și znă kopă și askăđiđi Int'znă kăpă kăriosă; lăngă aceasta se răsceskă remășuđri imnietrite de pinocer și de inopotamă, de o mărime deosebită de mare.

În toate aceste strate, nă se răsceskă remășuđri de oasele animalelor kă patră mīni (quadrumana) adăkă de maimăde și niči de kzmă vr'o žrmă de omă.

Observaținea acestor strate, ne asirăpă dară Int'znă modă netărdăită, kă săprafă pămintești nostră a sferită mai mlate prefaceri, kăzate prin niște teribile revoluționi fizice ce ađ prăpădită toate ființele pămintești, impreună kiară kă săprafă pămintești inssăi. Dară prin aceste revoluționi fizice (kataklisme) ađ emiță din sînălă oceană și nemăpunită, niște strate și kotinente năoi; apoi savenipe d'aceste kataklisme ađ pmasă în tradiționale poplare nestepse sântă nămipe de potonă (diluvium) de kare vomă vorbi la vale mai mlată. Așa dar, în secolii antidelexbiani (înaintea potonă) a avăț pămintești nostră mai mlate epoce. În epoca d'Intia, dăne ce emise pămintești din sînălă kaosă și, ka *Venus* akoperită de sūmă emiđă din sînălă Oceană, atăncă n'a fostă a-

săpra săprafă pămintești niči znă vegetă, niči znă animală; din kontra, mai totă pămintești a fostă akoperită kă apele mării și avăa cea mai mikă parte dint'insă se žrkase în forma de insule, avăa zskate. Dăpă această epokă primitivă, venea epoca sekondapă (strata a doa) sađ a țipitoarelor țirantice, a mamiferilor marine și pămintești și a pachidermelor. Dăpă aceea a ajănsă epoca a treia (strata a treia) sađ a animalelor țirantice antidelexbiane, a *Mamăț* și, *Mastodontă*, a *Dinoteriă* ш. ч. л. Ne žrmă sosea potonă (dălexă) celă din žrmă kare s'a žrată înainte șase mii de ani aproape; dăpă kare, șaga pămintești a lăată forma sa d'akzmă *Imnodobindă*-se de domenulă plantelor și animalelor kare o akopore în zioa de astăzi, imăoțindă-se și de fixă străvăindă kă imăvă și zeeskă, domnită ală kreățrei pămintești; kă această ființă kare ne este foarte kănoskăită sântă năme de omă. — Ce misteriă, ce idee în nată, isbităoare, ni se înțăđăează akzmă! Tokma ka znă meșteră omeneskă, kare, înainte de a se apăka de o lăkare perfectă, se țerțeteze kă lăkărio simple și mai țvăđă perfecte; dăpăntă znă dăpă ală, aceste țorkări năntă s'a eksepsă, și atăncă se apăkă de lăkă desăvășită în nată skonă ală lă; așa și natăra, în țrei rīndări a Ințerkă kreățănea ființelor pămintești, le a dăpăntă znă dăpă ală, manifestăndă-se, în toată kreățănea năoi, în toată epoca năoi kă mai mlate perfecționi și așa învenăndă kă epoca șonărei, a ajănsă în žrmă la epoca cea mai perfectă, adăkă a kreățănei omă, aceste ființi cei mai săblime și admirabile ce trăiește sântă țeriă.

Formaținea pămintești, amă văză kă nă s'a făkă d'o dată, și din kontra în perioade (intervale) lăni, kare sântă însemnate în istoria bivală sânt nămipe de zăle ale zidări lăni. Noi nă nătemă și kite secole kopinde fie-kare din aceste intervale. Meșă, sađ sūmă și (săstană) pămintești, năpewită kă a avăț țrevăđă de mii de ani năntă la konsolidărea (Intărirea) lă, fiindă kă opă-kă, sântemă și și a ne înkă și la învenă și a fostă totă gloăă nostră o materie moale, lăsidă, fierbinte, și ne žrmă sekăndăse înță, înță (ka o țirantă)

бъшикъ fierbințe) s'a konsolidatǎ (intǎrpitǎ) în centrǎ și acesatǎ konsolidare a mersǎ kreskîndǎ din centrǎ spre sîmprafatǎ. — Acesatǎ idee, nu este vr'o inotesǎ abǎtǎtǎ, pǎskocitǎ fǎrǎ nici o vazǎ, ci din kontra pidikîndǎ okii noumprii spre cheriǎ, rǎsimǎ kǎ kiarǎ în fața noastrǎ se formeazǎ lǎmi saǎ aate pǎmintǎri în unipersǎ, totǎ intǎr'acesatǎ kinǎ. Este în cheriǎ o klasǎ de stelarǎ kǎnoskate sǎnt nǎmipe de stelarǎ nebǎloase mi de nete nebǎloase; adikǎ vedemǎ în cheriǎ (prin teleskopǎ) intǎr'znǎ lokǎ ka o patǎ lǎminoasǎ (par kǎ este znǎ korǎ mikǎ strǎlǎchitorǎ) nefiindǎ mǎrǎnitǎ intǎr'znǎ kinǎ kǎratǎ imprejǎrǎlǎ ei. Neste kîtz-ba vreme, s'apatǎ acesatǎ patǎ mai lǎminoasǎ în mijlokǎ, formîndǎ ka o stea strǎlǎchitǎ, solidǎ kare este inkonǎrǎtǎ de o nebǎlǎ (korǎ) aprinsǎ și lǎminoasǎ de o lǎmintǎ mai mikǎ. Apoi iar neste kîtzba vreme, se strînce acesatǎ nebǎlǎ și mai bine, se pǎtǎnǎește mai perǎlǎlǎ și alǎnǎci s'a sǎvîrșitǎ formaziunea acesatǎ pǎmintǎ kare s'apatǎ la noi akǎmǎ ka o stea pǎlǎndǎ bine mǎrǎnitǎ, solidǎ și strǎlǎchitoare; așǎ și pǎmintǎ nostrǎ, în epoka formaziunei sale, negreșit kǎ s'a infǎrǎimat tot în acesatǎ kinǎ lokǎchitorǎ znǎi alǎtǎ korǎ chereskǎ (planetǎ) kare se aflǎ în unipersǎ.

Bedemǎ dap kǎ patǎra însǎșii ne dǎ znǎ osemnǎlǎ prin kare nǎstemǎ zice че s'a șpmatǎ ne pǎmintǎlǎ nostrǎ kǎ miǎ de sekǎlǎ înaintea esistenței neamǎlǎi omeneskǎ și a tǎtǎlorǎ ființelorǎ viǎ. Astǎ-felǎ este dapǎlǎ prețiosǎ și misisnea sǎblimǎ a rațiunei noastre! Ea imbrǎrǎimeazǎ nemǎrǎnirea timpǎrilorǎ și a spațielǎi; okii inteliğinței noastre vǎdǎ znǎde vǎ este nici znǎ obiectǎ vizibilǎ și ka znǎ adevǎratǎ fiǎ alǎ cheremii provedințe, prevede lǎkrǎrile viitoare че n'aǎ emiǎtǎ inkǎ din nimikǎ, totǎ de o datǎ pǎvește și la lǎkrǎrile trekte a kǎpora esistențǎ a fostǎ askǎnsǎ de toate ființelarǎ viǎ.

Pǎtrǎșniǎ dap de acesatǎ inaltǎ konvikțiune, kǎ rațiunea omeneaskǎ poate deskonperi evenimentelarǎ fizice че s'aǎ șpmatǎ la inčenstǎlǎ sekǎlǎlorǎ, aǎ kǎtatǎ fizicii a esnǎika kǎmǎ s'a formatǎ koașa pǎmintǎlǎ nostrǎ în starea în kare o rǎsimǎ akǎmǎ, și așǎ a emiǎtǎ tpei teorii (sisteme) deosebite, че tpeșxe sǎ se nome-niǎ aiçi.

1. *Formaziunea koașicei pǎmintǎlǎi prin znǎ fokǎ sșb-pǎminteskǎ.*

Partizanii acesței teorii zikǎ kǎ, toate deosebitelarǎ metalarǎ și mineralarǎ s'aǎ formatǎ nǎmai prin deosebirea gradǎlǎi de kǎldǎrǎ și de aprisare (grestate) kǎpora aǎ fostǎ sșpșse; adikǎ kǎ kîlǎ znǎ mineralarǎ a fostǎ nǎșș mai adinkǎ în sî-nǎlǎ pǎmintǎlǎi, kǎ atila mai mǎlǎ a fostǎ sș-nǎșș infǎrǎinței unei kǎldǎrǎi marǎi, prekǎmǎ amǎ vǎzǎtǎ mai sșșș; și a sșferitǎ o mai mare grestate în adințimea anelorǎ očeanǎlǎi, kare atǎnǎci a akonperitǎ toate fața pǎmintǎlǎi. Iakov Hal a fǎkǎtǎ niște esperiințe, prin kare a doveditǎ kǎ, nǎindǎ nisinǎ de sǎnt mare la o adințime de 1700 ničioare, s'a fǎkǎtǎ nialǎrǎ; asemenea, nǎindǎ varǎ sșșt o adințime de 3000 ničioare, s'a fǎkǎtǎ marmǎrǎ. Așǎ, fiindǎ kǎ utimǎ, kǎ čea mai mare adințime a očeanǎlǎi este 4 mile geografice (96 de miǎ de ničioare) de ačeea nǎlemǎ esnǎika prea bine kǎmǎ s'a fǎkǎtǎ prin acesatǎ grozavǎ aprisare, čele mai tapǎ ničtri (prekǎmǎ porfirǎ, granitǎ, sienitǎ); asemenea și kǎmǎ s'aǎ formatǎ pemptǎșigǎri de vegetalarǎ și animale în niște ničtre de kǎrșeni (koks, kǎrșeni imničriği). Partizanii acesței teorii se kiamǎ *Platoniuții*.

II. *Formarea koașicei pǎmintǎlǎi prin apr.*

Partizanii acesței sisteme (kare se kiamǎ *Nentsniuti*) zikǎ kǎ la inčenstǎlǎ veakǎrǎlorǎ, a fostǎ pǎmintǎlǎ nostrǎ ka o bșhikǎ plinǎ de znǎ lǎsidǎ fierbințe; în acesatǎ lǎsidǎ aǎ fostǎ tonite (solste) toate mineralarǎle. Ne șpmǎ inčenindǎ pǎmintǎlǎ ferșindǎ a se peçi și a nǎne gradǎlǎ kǎldǎrǎi sale în ekzilǎrǎ (kǎmpǎnǎ) kǎ temperatǎra mǎlǎ mai peče a aerǎlǎi lǎmei, atǎnǎci negreșitǎ kǎ mineralarǎle și metalarǎle че pemptǎlǎ kǎrșitoare nǎmai la o kǎldǎrǎ foarte însemnatǎ, kindǎ s'aǎ peçitǎ, s'aǎ și konsolidatǎ (intǎrpitǎ) și așǎ s'aǎ sșitǎ mǎnșii primitivi, adikǎ mǎnșii kare s'aǎ nǎskǎtǎ imprejǎrǎ kǎ intǎrpipea pǎmintǎlǎi, însǎ sint mǎnșii în kare nu se rǎseskǎ nici o pemptǎșigǎ de vre znǎ-vegetalarǎ saǎ d'o ființǎ vie nepitǎ. Ačemii mǎnșii sintǎ komușni de granitǎ, porfirǎ și d'ate ničtre primitive. Dap ačeste pǎreçințajișni (adikǎ deo-



кешъ; маскылі тінері сеамънъ кѣ femela іn pri-  
vīnca іnфъцішъреі лорѣ esterіоере.

Sintŝ mŝate snece de vrъbii: vrapiea албъ  
каре este d'o колоаре мърдаръ, саѣ албъ ка  
зъпада; vrapie галбенъ, vrapie рошіе ш. ч. л.



Vrapiea (Fringilla Domestica, L.)

Капалъ сѣъ grosŝ, чіоквалъ сѣъ grosŝ mі  
skъrtŝ, okii sŝi plīnī d'o mare vіoісіone; toate  
ačestea daŝ vrъbiei o fizionomie d'o mare im-  
pertinenцъ, apoі rіtлалъ сѣъ fiindŝ skъrtŝ, кор-



trape. Alte vrbii fakš invaziñi in kvěvriale pñdsrelelorš, ale porjmbilorš ш. ч. л. Vrabia pñne činčl, mease saš onlš ož, kape sñtš d'e koloape venšvie kš nete oakеше. Čeї mičl kindš esš din ož, n'aš fšlčl šl sñtš pomil. Femela kindš kločente, nš sš snepie de nimikš šl mškarš kñtš de mare sš fie sgomotčlš imprejčrčlš eї, totš nš dš fšra šl vřmeazš a kločl, o imprejčtrape kape o ršsñmš la pčđine pasčrl.

Vrbii ale sñtš pčšrl kape se domesticheskš lesne. Lesne le običnešute čine-va kš stare de robie, kind sñtš prinse, devinš askčatštoare la glasčl omčlšl, priimesk fšrš sñalš mñkape din mñna lšl, lšš mñrle šl ñ fakš o petrečere. Ačeste pčšrl indřzneče kape le playe atłta lıberčale, in xřma mñrlerilorš šl a interesčlšl, perđ in kaptivitate (robie) šrlp'atłta povlečea a karakterčlšl lorš in kñtš devinš servile šl ršseskš la sñršuiš pčšere a šl roave. Eatš če poate fače korščlšneča kombinatš kš sklavaričl, la o vřabio! Poate sš iea čine-va d'aveasta, o lekčlšne mare centřš omš šl nađlšne!

Natřralistil varičazš in opinišneča lorš in raportčlš lñņimeł viečeł a vrbiiilorš; xñil zikš kš tršeskš dol añl, ałčl pretinđš kš tršeskš patrš šl kearš onłš añl. Darš ałčl asigřrš kš aš vřzłš vrbii kape aš tršlš pñz la 24 de añl, kearš in stare de robie. So pretinde kš vřabii ale robite tršeskš maї mčlš de kñtš čelo libere; dakš arš ñ aša, atšnčl arš šl aveasta o člřkřmstanđš kontrape kš aveča kape o vedemš la oameni, adekš kš oameni liberi trš-

eskš maї mčlš de kñtš sklavi šl kearš kš la nađlšni ale libere, termenčlš de mizlokš aš viečeł este maї mare de kñtš la nađlšni sklave.

Vrbii ale sñtš foapte mñkčlšoase. Ele mšmñkš čelo d'intilš sñiče dšne kñmñš, čeї d'intilš strřrřrl din vie, čelš maї vřnš rřš din maračie šl aša fakš strikčlšne mare oameniilorš; ĩnsz ne lñrš strikčlšneča kape fakš, sñtš ne d'aatš parte šl foapte folositoare agrikčlšrečl, kčl mšmñkš šl přpřdeskš o mčlšime de vermi, omizl, lškčste, mčšle šl ale insekte vřšmštoare agrikčlšrečl. S'a fškčš o kalčlš kš o pereke de vrbii mšmñkš ĩnr'o sčlšmñatš maї mčlš de kñtš trēl mi omizl šl vermi. Darš in čenere, pčtemš zıče kš esistınga lorš e totš maї mčlš vřšmštoare de kñtš folositoare agrikčlšrečl; de aveča, in maї mčlš lokčrl in Evřopa era o leče kape ordonš đřrančlšl a omorš šl a nimičl vřabia. In xřnele lokčrl ĩnsz aš desñingatš aveče lečl, fiındš-kš s'a ĩnkředingatš kš dšne če aš omorilš vřabia, s'a ĩmčlđilš mčlđl ałčl ĩnamičl agrikčlšrečl šl aša a ĩnčepšš sš lase ne vřabia in pače. In Evřopa, leđlšladišneča frančezš este in defavorčlš lorš, ne kindš čea đermanš le lasz in pače. Đermanil aš fostš totš-d'azna maї tolerančl kštre aveča desne kape era dovedilš kš esistınga lorš este o mare vřšmare pčvlikš Darš orientaliil (čřčl) favorizš ĩnkš ĩmčlđlreča vrbiiilorš; desne aveča nš trevše sš ne mřřmš; vedemš in orientš mčlš lškřrl vizare, kape sñtš rezervate ĩmčlšlšl viilorš a'le koričeča.—

## Kažzele nenorochilorš ne mare.

Šn žřnal mñiņečlš se esřimš in avešt raportš, in modčlš vřmšlorš:

O korabie bine fškčš šl bine ĩntřeđinčš kape žmčlš ne ređlšni ale kņoskčle ale mšrečl šl bine křmčlš prin oameni de mñiņečl šl esřeřiņe, nš poate akřm sš se pearzš in mare. Dar o mčlšime de korčlš kape se perđš, se perđš de vřnš voie; adekš ĩntokmał křm se ĩntimłš kš xñil oameni rčl kape aš kasele lor asigřrate in kontra fokčlšl, le apñndš ĩnsz šl ka sš priimeaskš de la sočlčateča d'asigřrate o

sřmš maї mare de kñl fščeča kasa lor; asemenea se ĩntimłš kš xñil kanitani de korabie perđš din adinš korčlšle lor asigřrate in kontra tršlor nenorochilor ne mare, nšmał ka sš priimeaskš de la kasa d'asigřrate o sřmš maї mare de kñl fščeča korabieča lor. Šne avečtea, fak šl mšečlil, trēkš in kondičle korčlšečl, kš korabia a fost ĩnkřkatš kš fšlřřiml de mšřřrl skřmne šl kind korabia s'a ĩnekat, pretinđš sš ñ se plšteaskš toate aveče mšřřrl kape n'aš esistat. Šn lokš favorabil nenřš asemenea spekčladišne



este stămintoaarea mărpei din Florida. Dăne o statistică exactă, s'a pordst în acest loc în trei ani, de la 1854 până la 1856 nu mai puțin de cât 189 corăbii și casa d'asigurare aș plătit pentru pentaș aceste perdeni, suma imensă de 298 milioane franși.

Măte corăbii se înecă și se pordă din greșala capitaniilor în privința pozițiunei lor în mare se află; mai că seamă fak mișkăriele apelor mărpei nămite „Golfstroem,” o konfuziune mare în kalkulele capitaniilor. În zilele noastre, Gubernul Anglez a luat o măsură rațională spre a cunoaște și a studia bine aceste mișkări ale apei Oceanului, adică a ordonat că toate corăbiile marine zămlindă pe mare, trebuie să arunce din ce în ce în mare o sticlă bine pecheată în care se află o xiptie unde este scris nămăruș corăbiei, asemenea și locuș, ziua și ora când s'a aruncat sticla; dintre o mie de asemenea sticle aruncate, avia zna se găsește, însă acestea e destul a da o deslășuire despre mișkarea apei Golfstream când se face o comparațiune între locuș în care s'a aruncat sticla și locuș unde s'a găsit. Această metodă se nămărește metoda xartei mărpei prin sticlă.

Și alt perikăla care amerindă corăbiea care trece marea Atlantik mergând de la Europa la Amerika, provine din gheoi (glacions) mari care se ăne primăvara de la mări din Groenland și Suedbergren, kadă acolo în mare și sânt porțai către sădă k'o repezițiune extraordinară (kăci în adințimea mărpei până unde ajunge nișioră gheoiilor, apa merge tot de zna de la nordă ka să se încăzească). Asemenea gheoi se pogoară și până la gradul 45 al ădătimei nordice și acolo lângă Golfstroem se adăună acesăi vagabonzi ași mărpei și fakă aceste locuri foarte perikăloase. Kăci dakă o corăbie are nenorocire că dă pe drămuș într'o noapte nebăloasă pe zna din aceste gheoașe monstre, este pordă într'un moment ast-felă că nu rămăne nimikă dăne șrma ei. În astfel de kasă se vede că era vaporul mare nămit „Presidentu” care s'a pordă înainte că kădăva ani că patru sste de oameni ast-felă că nișă akăm nu se știe ce a devenit. Măte alte vapoare s'a făkă asemenea nebăzate pe Oceanul Atlantik fără ș știe čineva nimikă despre soarta loră.

Este dak o prekăziune mare pentru corăbia care merge pe marea Atlantik între Europa și Amerika, ka să șie tot d'asna mai către săd dak

nu către nordă, ka să nu înțineskă gheoașe perikăloase; dak fiind că drămuș nordări e mai aproape, de acesă zna kapitani de corăbie lă preferă și iată că esăne corăbia lor zna mare perikăla.

Dak dak în rezișile nordice marea este perikăloasă corăbiilor din kăzra gheoașelor, în rezișile meridionale sânt ale perikăle pentru corăbii, adică forțoi mari că tenete și fădăre. Mai că seamă marea Karaibikă este vestită în raportul acesă. De la 1809 până la 1815, s'a apăd acolo 40 corăbii de linie Angleză, 20 șperate și 10 șalăne tot d'ăcesă marine, dak în čei dăne șrma 50 de ani, s'a apăd în acest locă trăsnite prin fădăre, 280 corăbii dă trăboiș din marina rigală Angleză. La întimplarea zna trăsnită corăbia îndată înčene se apăd în mai măte locuri, așkăci nu e șkăpare pentru niminea care se află acolo.

Dak în zilele noastre aș îndodășă în marina angleză pe toate corăbia zna paratoneră (șnă instrumentă apărătoră în kontra trăsnitări). Ačestă paratoneră inventată de către Sir Villian Snow Harris, s'a apătată foarte puternikă în kontra trăsnitări și d'ăkăci înkăoace nu se mai așde de nenorocire pe mare prodăse de trăsnete.

Alte întimplări nenorocite se întimplă pe o corăbie pe mare dak n'are o băsole băne, așkăci kapitaniăș este pțăčită în mizlocuș mărpei întokmai ka zna vizită mare a pordăș drămuș. Băsolele făbricate akăm în Anglia pentru corăbii care merge pe oceană, sânt foarte esakte și foarte prečioase, dakă čere o mare nază și atențiune; kăci čea mai mikă greșeală în observațiune, saș čea mai mikă negăjență, e ștrikă. Așă s'a întimplată că în epoca bătblă de la Kprimea, o corăbie de peselă s'a pțăčită pe mare fiindă că prin negăjența a bătblă čine-va zna kă de feră lângă locuș unde se află băsole, kăci kăkăș atrăče pe măriș băsolei din direkțiunea sa și face o mare konfuziune. Asemenea o altă corăbie încăkăcă că arme s'a pțăčită; aici marfa corăbiei (arma) a konfuziată băsolea sa. De acesă în vapoare noi Atlantice băsole se află pșe pe o tabă transperintă pe vîrșăș katarțări čelă mare, ka să nu se șfere nișă o înfășingă streină. (Ba șrma)